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         ОБЩИНА ШАБЛА 

ПОКАНА
ЗА ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ НА НАМЕРЕНИЕ ЗА ПОЕМАНЕ НА ДЪЛГОСРОЧЕН ОБЩИНСКИ ДЪЛГ ОТ ОБЩИНА ШАБЛА 

УВАЖАЕМИ СЪГРАЖДАНИ,
Община Шабла, на основание чл. 15, ал. 1 от Закона за общинския дълг и в съответствие с Наредбата за провеждане на обществено обсъждане за поемане на общински дълг от Община Шабла, кани местната общност да участват в публично обсъждане за поемане на дългосрочен общински дълг, финансиран по реда на чл. 19а от Закона за общинския дълг от фонд ФЛАГ ЕАД за финансиране на разходи по Програма за трансгранично сътрудничество ИНТЕРРЕГ V-A Румъния-България 2014-2020, Приоритетна ос 5: „Ефективен регион“, Специфична цел 5.1: „Повишаване на кооперативния капацитет и ефективността на публичните институции в контекста на трансграничното сътрудничество“ по изпълняван от Община Шабла проект:
„Безгранично здраве чрез спорт и сътрудничество – обединени в битката срещу заболяванията" по Договор за безвъзмездна финансова помощ № 47404/03.04.2017 г. по Програма за трансгранично сътрудничество ИНТЕРРЕГ V-A Румъния-България 2014-2020 г.
1. Номер на договора за БФП: 47404 от 03.04.2017 г.;

2. Бенефициент: Община Шабла, Р. България и гр. Хършова, Р. Румъния;

3. Общи параметри на проекта:
· Предназначение: Предметът на проекта е реконструкцията и оборудването на многофункционалната спортна зала в град Шабла;

· Обща стойност на одобреният проект на Община Шабла: 672 453,89 евро без вкл. ДДС.
· Начин на финансиране: ЕФРР в размер на 85%, национално съфинансиране – 13 % и собствен принос – 2 % от стойността на договора и недопустим за финансиране данък върху добавената стойност в размер на 131 138,19 евро.
4. Предмет на обсъждането:
Поемане на дългосрочен общински дълг под формата на кредит от „Фонд за органите на местното самоуправление в България – ФЛАГ“ ЕАД, съгласно чл. 19а от Закона за общинския дълг за осигуряване на съфинансиране (собствен принос и недопустим за финансиране ДДС) за реализация на проекта.
5. Стойност на кредита за финансиране: до 265 000 (двеста шестдесет и пет хиляди) лева.
6. Срок за погасяване на кредита – до 120 (сто и двадесет) месеца.
7. Начин на обезпечаване:

Учредяване на залог върху настоящи и бъдещи парични вземания, представляващи настоящи и бъдещи приходи на община Шабла, по чл. 45, ал. 1, т. 1, букви от „а“ до „ж“ от Закон за публичните финанси и бюджетните взаимоотношения на община Шабла по чл. 52, ал. 1, т. 1, букви „а“ и „б“ от Закона за публичните финанси, постъпващи по банкова сметка, вземанията за наличностите по която, настоящи и бъдещи, също са обект на особен залог.
8. Място и лице в Община Шабла, от което могат да се получат материали за обсъждането, преди датата, на която то ще се състои: ст. 211, Росен Василев – Началник отдел „Бюджет, финанси и общинска собственост“. Всички заинтересовани лица могат да се запознаят с материалите за обсъждането и на електронната страница на Община Шабла – www.shabla.bg.
Публичното обсъждане ще се състои на 25.04.2018 г., в 09:30 часа в заседателната зала на Общински съвет - Шабла, находяща се в сградата на Община Шабла, ул.„Равно поле“ № 35, ет. 3.

Поканата се публикува във вестник „Изгрев“, на електронната страница на Община Шабла – www.shabla.bg и се поставя на информационно табло в Община Шабла.

МАРИЯН ЖЕЧЕВ
КМЕТ НА ОБЩИНА ШАБЛА
