ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ШАБЛА

                                                                     
                                                                                           Препис-извлечение !

ПРОТОКОЛ

№ 49

от проведено извънредно заседание на  Общински съвет – Шабла
на 12.09.2022  година


ОТНОСНО: 
Докладна записка относно проект ROBG-407 „Възстановяване на уникалното общо културно наследство и насърчаване на съвместния туристически продукт „Хаманджия – първа цивилизация на Стара Европа“ по Програма ИНТЕРРЕГ V-A Румъния – България 2014-2020 година.
РЕШЕНИЕ №410: На основание чл. 21, ал. 1, т.6 и т. 23 и ал. 2 от ЗМСМА,, във връзка с докл.записка с вх.№ К-107/07.09.2022 г.,Общински съвет- Шабла:
Дава съгласие собственият принос на Община Шабла, необходим за съфинансиране на разходите за строително-монтажни работи по проект № ROBG-407 „Възстановяване на уникалното общо културно наследство и насърчаване на съвместния туристически продукт „Хаманджия – първа цивилизация на Стара Европа“, одобрен по Програма ИНТЕРРЕГ V-A Румъния-България 2014-2020 г., в размер на 451 435,74 лв. с ДДС, да бъде заложен в бюджета на община Шабла за 2023 година.

С поименно гласуване от присъстващите 8 общински съветници с 8 гласа  - „за”,  0 „против” и 0 „въздържал се” –  предложението за решение се приема.
Елка Йорданова Жечева; Живко Спасов Иванов; Елеонора Николова Василева; Ивелина Георгиева Янакиева-Демирева; Нина Христова Петрова; Мария Ставрева Недялова; Милена Петкова Тодорова; Стоян Стойчев Стоянов;
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                                          /Живко Спасов/

Вярно с оригинала   при ОбС-Шабла                                    
Снел преписа                  
                   /Н.Иванова/	
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