ВАЖНО СЪОБЩЕНИE
  ИЗБОРИ ЗА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ И ЗА КМЕТОВЕ 
29 октомври 2023 г.

Избирател, чийто постоянен и настоящ адрес са в различни населени места, може да поиска да бъде вписан в избирателния списък по настоящ адрес. Желаещите да гласуват по настоящ адрес трябва да подадат заявление саморъчно подписано и подадено в срок до 14.10.2023 г. вкл. или чрез електронно заявление през интернет страницата на Главна дирекция „Гражданска регистрация и административно обслужване“ в Министерството на регионалното развитие и благоустройството на адрес: https://regna.grao.bg/. 
Адресната регистрация по настоящ адрес в съответното населено място трябва да е извършена най-малко 6 месеца преди изборния ден – 28.04.2023 г.
Гражданите, подали заявление за гласуване по настоящ адрес, могат да направят справка за адреса на избирателната секция в данните от окончателните избирателни списъци за гласуване след 17.10.2023 г.
[bookmark: _GoBack]Избиратели с трайни увреждания, които не им позволят да упражнят избирателното си право в изборното помещение, но желаят да гласуват с подвижна избирателна кутия, заявяват желанието си писмено чрез заявление по образец, подписано саморъчно и изпратено по пощата, факс или чрез електронно заявление през интернет страницата на общината  в срок до 14.10.2023 г. вкл. 
Отстраняване на непълноти и грешки в избирателните списъци се извършва въз основа на заявление по образец в срок до 21.10.2023 г. вкл.
Общинска администрация - гр. Шабла уведомява избирателите, че могат да подават писмените заявления до Кмета на община Шабла в Център за административно обслужване - стая 106 всеки работен ден от 8.00 до 17.00 часа,  до кмет на кметство и кметски наместници по населени места.
Всеки избирател може да направи справка за номера и адреса на избирателната си секция на интернет страницата на ГД „ГРАО“ към МРРБ на адрес: https://www.grao.bg/elections/ или чрез стационарен или мобилен телефон. Избира се 0800 1 4726 безплатно за цялата страна.



