ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА ХОТЕЛИЕРИТЕ И РЕСТОРАНТЬОРИТЕ:
Всяко лице, извършващо хотелиерство  и/или  ресторантьорство е длъжно:

· да предоставя туристически услуги, отговарящи на изискванията за определената категория на обекта;

· да извършва съответната дейност само в категоризиран туристически обект;

· да постави в близост до входа на туристическия обект табелата за звездната категория и табела с информация за наименованието и седалището на фирмата, работното време на обекта, имената на лицето, управител на обекта;

· да спазва българското законодателство, уреждащо престоя на туристи на територията на РБългария;

· да обяви цените на нощувките и на другите предлагани услуги чрез ценоразпис, поставен на видно за потребителите място, в близост до рецепцията и във всяка стая;

· да състави ценоразписи: лист-меню за кухненската и сладкарската продукция, и карт-меню за алкохолни и безалкохолни напитки със съответните продажни цени и грамажи;

· да обявява цените на предлаганите услуги в левове, изписани четливо и разбираемо, и да не  въвежда потребителите в заблуждение;

· за всяка продажба се издава документ, който съдържа данни за датата на продажбата, вида на услугата и цената;
· да води регистър на настанените туристи и за реализираните от тях нощувки, с съдържание на данните отвърдени от министъра на туризма. Регистърът се води:
1. чрез централизирана информационна система, поддържана от министъра на туризма, достъпна чрез публично уеб - базирано или друго приложение за онлайн достъп;

2. чрез избрана от лицето, извършващо хотелиерство, информационна система, отговаряща на изискванията на Закона за електронното управление;
                   Напомняме Ви, че хотелиерство или ресторантьорство на територията на Република България се извършва само и единствено, в категоризирани по смисъла на Закона за туризма туристически обекти. Който предоставя туристически услуги в некатегоризиран туристически обект, се наказва с глоба в размер от 500 до 5000 лв., а на едноличните търговци и юридическите лица се налага имуществена санкция в размер от 1000 до 10 000 лв.
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