На основание чл.26, ал.4 от Закона за нормативните актове, в 30 дневен срок от датата на публикуване на настоящото съобщение на интернет страница на общински съвет - Шабла считано от 17.11.2023г., на заинтересованите лица се предоставя възможност да представят предложения и становища, относно публикуваният  проект на Правилника за организацията и дейността на общински съвет Шабла, неговите комисии  и взаимодействието му с общинската администрация, мандат 2023 – 2027г. на e-mail: ob_s@ob-shabla.org  или в деловодството на общинския съвет на адрес: гр.Шабла, ул.“Равно поле“№ 35  стая 305  от  8:00 до 17:00 часа всеки работен ден.
Мотиви 
към проекта за Правилника за организацията и дейността на общински съвет-Шабла, 
неговите комисии  и взаимодействието му с общинската администрация
[bookmark: _GoBack] мандат 2023 – 2027 година
/ съгл. Изискванията на чл. 28 ал.2 от ЗНА/
Очакваме Вашите предложения и становища до 17.12.2023 г.

I. Причините които налагат изменението на „Правилника“. Съгласно чл.39  от Правилника за организацията и дейността на общински съвет Шабла, неговите комисии  и взаимодействието му с общинската администрация мандат 2023 – 2027г., постоянните комисии разглеждат проектите за решения и други актове, разпределени им от председателя на Общинския съвет. В общинския съвет има конституирани 5/пет/ постоянни комисии, които разглеждат разпределените им от председателя на общинския съвет материали, съобразно тяхната компетентност и изразяват становища по тях, в определения ред от правилника.
II. Мотиви за изменението и допълнението са: По – добра предварителна  информираност на всички общински съветници по постъпилите за разглеждане материали в общинския съвет, по – добра информираност на жителите на общината и тяхното обслужване.
III. Цели които си поставя: Осигуряване на по- голяма гласност на въпросите които предстоят за разглеждане и осигуряване възможност на всички общински съветници, при желание от тяхна страна, да уведомят предварително своите избиратели и вземат предвид тяхното мнение по предлаганите проекти за решения.
IV. Очаквани резултати от прилагането: Подобряване работата на общинските съветници.
V. Финансови и други средства необходими за прилагането на  предлаганите изменения и допълнение:  Приемането на измененията  на Правилника за организацията и дейността на общински съвет Шабла , неговите комисии и взаимодействието им с общинска администрация  мандат 2023 – 2027г., не изисква  допълнителни  финансови средства   и  същите ще се осигурят  в рамките на приетия бюджет.
VI. Анализ на съответствието с правото на Европейския съюз: Проекта за изменение на ,,Правилника‘‘ съответства на правото на Европейския съюз, тъй като същият е изготвен и предложен за приемане при спазване на основните принципи заложени в правото на ЕС, като откритост, публичност, прозрачност.
Вносител:
Временна комисия за изработване на Правилник за организацията и дейността на Общински съвет – Шабла, неговите комисии и взаимодействието му с Общинска администрация.
