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ПРОТОКОЛ
ОТ ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ НА НАМЕРЕНИЕ ЗА ПОЕМАНЕ НА ДЪЛГОСРОЧЕН ОБЩИНСКИ ДЪЛГ ПОД ФОРМАТА НА ВРЕМЕНЕН БЕЗЛИХВЕН ЗАЕМ ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА ОБЩИНА ШАБЛА ПО РЕДА НА ЧЛ. 103, АЛ.1 ОТ ЗАКОНА ЗА ПУБЛИЧНИТЕ ФИНАНСИ
Дата: 02.10.2020 г.

Място на провеждане: Пленарната зала на Община Шабла – 9:30 часа

Днес 02.10.2020 г. на основание чл. 15, ал. 3 от Закона за общинския дълг и в съответствие с Наредбата за провеждане на обществено обсъждане за поемане на общински дълг от Община Шабла, бе организирано публично обсъждане на намерение за поемане на дългосрочен общински дълг от Община Шабла, оповестено събитие, с покана отправена до местната общност, чрез вестник „Изгрев“, електронната страница на община Шабла, и чрез поставяне на информационното табло в Общината, за осигуряване на финансиране на временен касов недостиг на средства по бюджета на Община Шабла за 2020 година.
На публичното обсъждане присъстваха – Мариян Жечев – кмет на Община Шабла, и служителят на общинска администрация - Росен Василев – н-к отдел БФОС.

В залата присъстваха още 11 други служители на Общината, и един представител на вестник „Изгрев“.
Публичното обсъждане се проведе в пленарната зала на Община Шабла и започна точно в обявения час: 9:30 часа.
Н-к отдел БФОС в Община Шабла запозна присъстващите с целта на събирането, като обяви размера на дълга, който се очаква да бъде поет от Републиканският бюджет – 480 000 лв.; срокът за погасяването му – до 31.12.2021 г.; заемът, че е неолихвяем; не се дължат такси по обслужването му; лихви се дължат при не връщането му в срок и са в размер, съгласно Закона за лихвите върху данъци, такси и други подобни държавни вземания, както и средствата, с които ще бъде върнат – собствени приходи на Общината и обща изравнителна субсидия. Възможно е и предсрочно погасяване на кредита. Росен Василев запозна гражданите, че съгласно Наредбата за провеждане на обществено обсъждане за поемане на общински дълг от Община Шабла, всички заинтересовани могат в 7-дневен срок след провеждане  на публичното обсъждане да предоставят писмени становища по намерението за поемане на дълг, в деловодството на община Шабла. След това докладчикът предостави думата на г-н Мариян Жечев да разясни, защо е необходимо община Шабла да прибегне към дългово финансиране.
В резюме от кметът на Общината, бяха изложени мотивите, за необходимостта от поемането на дългосрочният дълг в размер до 480 000 лв., а именно: неизпълнение на приходната част на бюджета към 31.08.2020 г. на основни местни приходи – приходи от продажба на нефинансови активи, приходи от данък върху даренията и придобиване на имущество по възмезден начин, приходи от концесии, както и приходи от наем на общинска земя. Основните причини за това са: пандемията от COVID 19; метеорологичната суша през 2020 г., както и срива в цената на петрола през тази година. Кметът разясни, че кредита трябва да бъде върнат до края на 2021 г., но е дадена законова възможност връщането му да стане през 2022 г., както и, че същият може да бъде рефинансиран. Г-н Жечев, запозна присъстващите също, че се предвижда оптимизиране на всички разходи в местните дейности.
След направеното изложение, г-н Жечев, предостави думата на присъстващите в залата, за свободно изразяване на мнения, предложения и становища, както и за въпроси по конкретното намерение за поемане на дългосрочния дълг. 
Въпроси, предложения и мнения не бяха изказани от присъстващите в залата.

Обсъждането приключи в 10:05 часа. Протоколът се изготви в 2 (два) еднообразни екземпляра.

Изготвил: /п/
Росен Василев – н-к отдел БФОС

при Община Шабла

