Утвърдил:         /п/
Мариян Жечев – Кмет на община Шабла

ПРОТОКОЛ
Днес 28.04.2023г. в сградата на община Шабла на основание Заповед № РД-04-185/28.04.2023 г. заседава комисия в състав: 

1. Цветелин Йорданов – Зам. кмет „Икономическо развитие”

2. Тодор Жечев – ст. експерт „Общинска собственост”

3. Галя Камберова – ст. експерт „Екология”
Комисията провери редовността на всички предоставени документи от заявителите, съгласно чл.37и, ал.5 от ЗСПЗЗ за ползване на общински пасища/мери. Съобразно решение на Общински съвет – Шабла собствениците на животновъдни обекти, които подлежат на разпределяне на площи са: 
1.   Вх. № УТ-183/10.03.2021 г. на Емин Исмаил Идрис, животновъден обект №1042260005 в с.Великово, община Генерал Тошево
След като се запозна с приложените документи комисията оставя без разглеждане заявлението за разпределяне на пасища подадено от Емин Идрис. Пасищата, мерите и ливадите се разпределят между правоимащите, които имат регистрирани животновъдни обекти в съответното землище. При недостиг на пасища, мери и ливади от общинския поземлен фонд в землището, в което е регистриран животновъдният обект, към разпределените имоти по реда на чл.100 ал. 3 от ППЗСПЗЗ се извършва допълнително разпределение в съседни землища, които може да се намират и на територията на съседна община или област - при наличие на свободни площи. В случаите, когато допълнителното разпределение на площи се извършва в съседно землище, намиращо се на територията на друга община, разпределението се извършва от общинската комисия по местонахождението на имотите, на която служебно се изпращат копия от документите на заявителя с данни от протокола за разпределената му площ, каквито към момента не са входирани в Общинска администрация - Шабла. Този ред се прилага до изчерпване на имотите от общинския поземлен фонд или до достигане на определената норма, като разпределението се извършва последователно в съседно землище на територията на същата община, на друга съседна община в същата област или на съседна община в друга област. За разпределените имоти съответните комисии съставят протоколи в срок до 1 юни, които са окончателни само при наличие на необходимата за всяко правоимащо лице площ.
Настоящия протокол да се публикува на информационното табло и на интернет страницата на община Шабла след неговото утвърждаване.

На основание чл.37и, ал.8 от ЗСПЗЗ настоящият протокол подлежи на обжалване по отношение на площта разпределените имоти пред Районен съд – гр.Каварна в 14 – дневен срок от публикуването му на интернет страницата на община Шабла, като обжалването му не спира изпълнението му, освен ако съда не разпореди друго.

Неразделна част от протокола са всички заявления и приложения към тях.
Комисия:
1.Цветелин Йорданов -  /п/

2. Тодор Жечев -     /п/

3. Галя Камберова -    /п/

Обявено на 28.04.2023г.
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